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1. WPROWADZENIE 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące robót ziemnych wykonania  
i odbioru magistrali wodociągowej dla zadania pod nazwą "Modernizacja (renowacja) 
magistrali wodociągowej wraz z komorami zasuw ". 

W celu pełnego zrozumienia zakresu robót, standardów materiałów i wykonania robót niniejszą 
Specyfikację Techniczną należy rozpatrywać łącznie z pozostałymi dokumentami umowy. 

1.2. Przedmiot i zakres robót 

Przedmiotem niniejszych STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

ziemnych i obejmują: 

− roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, nasypy, zasypy) związane  

z przebudową/budową magistrali wodociągowej, 

− roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, nasypy, zasypy, korytowanie, podsypki, 

wymiana gruntu) oraz umocnienia nasypów, związane z przebudową uzbrojenia oraz 
zagospodarowania terenu, 

− roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, nasypy, zasypy, korytowanie, podsypki, 
wymiana gruntu) oraz umocnienia nasypów, związane z wykonywaniem komór 

roboczych. 

1.3. Nazwy i kody WSZ dla przewidzianych robót budowlanych 

Przedmiot zamówienia objęty niniejszymi Warunkami Wykonania i Odbioru Robót odpowiada 

następującym robotom budowlanym opisanym kodem Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 
wg Rozporządzenia Komisji Wspólnoty Europejskiej Nr 2151/2003 z dnia 16 grudnia 2003 r.: 

45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia stosowane w niniejszej STWiORB są zgodne z określeniami podanymi w STWiORB-00 
„Wymagania Ogólne” oraz obowiązującymi odpowiednimi Normami Technicznymi (PN i EN-PN), 

Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót. Ponadto: 

Wykopy - doły szeroko- i wąskoprzestrzenne liniowe dla fundamentów lub dla urządzeń instalacji 

podziemnych oraz miejsca rozbiórki nasypów, wałów lub hałd ziemnych, 

Zasyp - wypełnienie gruntem wykopów tymczasowych z wymaganym zagęszczeniem, 

Ukopy - pobór ziemi z odkładu, wydobyta ziemia zostaje użyta do budowy nasypów lub 
wykonania zasypów lub wywieziona na składowisko i utylizacja, 

Przekopy - wykopy podłużne otwarte torów komunikacyjnych, spławnych i melioracyjnych, 

Wykopy obiektowe - wykopy oddzielne ze skarpami lub o ścianach pionowych głębsze od 1m, 

Wysokość nasypu lub głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, 
wyznaczonych w osi nasypu lub wykopu, 

Nasypy - użytkowe budowle ziemne wznoszone wzwyż od poziomu terenu, w których grunt jest 
celowo zagęszczony, 
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Odkład - grunt uzyskiwany z wykopu lub przekopu złożony w określonym miejscu bez 
przeznaczenia użytkowego lub z przeznaczeniem do późniejszego zasypania wykopu, 

Plantowanie terenu - wyrównanie terenu do zadanych projektem rzędnych, przez ścięcie 
wypukłości i zasypanie wgłębień o wysokości do 30 cm i przy przemieszczaniu mas ziemnych do 

50 m, 

Kategoria gruntu - podział gruntów na kategorie oraz ich charakterystykę określa norma BN-

72/8932-01, 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, określona wg 

wzoru: 

Is = Pd / Pds 

gdzie: 

Pd  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 

Pds maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy 
wilgotności optymalnej, służąca do oceny zagęszczenia gruntu  

w robotach ziemnych, 

Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, 

określona wg wzoru: 

10

60

d
d

U =  

gdzie: 

d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 

d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm). 

Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona 

wg wzoru: 

1

2
0 E

E
I =  

gdzie: 

E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciążeniu 
badanej warstwy zgodnie z PN-S-02205:1998, 

E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciążeniu 
badanej warstwy zgodnie z PN-S-02205:1998. 

Pal szalunkowy - element płytowy lub słupowy ścianki szczelnej z wyprofilowanym bocznym 
zamkiem łączącym (brus, grodzica), 

Ścianka szczelna - ściana złożona z podłużnych elementów (drewno, stal, beton), zagłębionych 
w grunt ściśle jeden obok drugiego.  
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2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWIORB-00 „Wymagania ogólne” pkt 2.  

Wszystkie wyroby stosowane podczas prowadzenia robót powinny być zgodne z wymaganiami 
w dokumentacji projektowej. Kontrola techniczna Wykonawcy powinna stwierdzić przydatność 

materiałów na podstawie atestów, instrukcji technicznych oraz badań. Materiały winny 
posiadać certyfikaty bezpieczeństwa, bądź deklaracje zgodności z obowiązującymi przepisami  
i normami. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych  

i jakościowych materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie  
i wbudowanie. 

Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót będących przedmiotem niniejszej STWIORB są: 

− grunt wydobyty z wykopu, 

− grunty żwirowe i piaszczyste dowiezione spoza strefy robót na ewentualną wymianę 
gruntu oraz nasypy (pod fundamentami, na obsypkę, zasypkę i nasypy), 

− cement zgodny z PN-EN 197-1:2012, 

− grodzice (pale szalunkowe), elementy stalowe walcowane na gorąco ze stali gatunku S 

240 GP, zgodnie z normą PN-EN 10248-1:1999 i PN-EN 10248-2:1999. 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWIORB-00 „Wymagania ogólne” pkt 3.  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami STWIORB oraz projektu 

organizacji robót. 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

− koparki z osprzętem przedsiębiernym, podsiębiernym i chwytakowym, 

− spycharki, 

− ładowarki, 

− zagęszczarki wibracyjne, 

− zestaw do ewentualnego odwadniania wykopów. 

Przy ruchu po drogach publicznych sprzęt musi spełniać wymagania przepisów ruchu 
drogowego (kołowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 

4. Środki transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWIORB-00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu 
winny być zgodne z ustaleniami STWIORB oraz projektu organizacji robót. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
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Do transportu wszelkich materiałów sypkich (np. kruszywo) i zbrylonych (np. ziemia), oraz sprzętu 
budowlanego i urządzeń, należy wykorzystywać samochody skrzyniowe i samowyładowcze.  

Użyte środki transportu muszą być sprawne technicznie. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu 

drogowego (kołowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 

5. Wykonanie Robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w STWIORB-00 „Wymagania ogólne” 
pkt 5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami 
obowiązujących odpowiednich Norm Technicznych (PN i EN-PN), Warunków Technicznych 

Wykonania i Odbioru Robót oraz dokumentacją projektową.  

W czasie prowadzenia robót ziemnych należy zabezpieczyć wszystkie przewody uzbrojenia 

podziemnego krzyżujące się i zbliżone do projektowanych sieci. 

5.2. Wymagania podstawowe 

Podstawowe wymagania w zakresie: 

− postępowania w okolicznościach nieprzewidzianych, 

− wykonania wykopów, 

− wykonania nasypów, 

− zabezpieczenia budowli robót ziemnych i robót, 

− robót ziemnych w okresie mrozów, 

zgodnie z postanowieniami PN-B-06050:1999 punkt 3 Wymagania. 

5.3. Kształtowanie terenu 

Kształtowanie terenu należy wykonać zgodnie z wymaganiami PN-B-06050:1999. 

5.4. Warunki gruntowo – wodne 

Badania warunków gruntowo-wodnych należy przeprowadzić na etapie wykonywania 

dokumentacji projektowej. Do obowiązków Wykonawcy należy ocena warunków gruntowo 
wodnych i odpowiednie zaprojektowanie Robót Tymczasowych (umocnienia wykopów, 

odwodnienie wykopów, zabezpieczenia itp.) niezbędnych do wykonania Robót.  

5.5. Przygotowanie do robót ziemnych 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów i nasypów należy: 

− zapoznać się z planem sytuacyjno-wysokościowym i naniesionymi na nim konturami  

i wymiarami istniejących i projektowanych budynków i budowli, wynikami badań 
geotechnicznych gruntu, rozmieszczeniem projektowanych nasypów i skarp ziemnych, 

− wyznaczyć zarysy robót ziemnych na gruncie poprzez trwałe oznaczenie w terenie 
położenia wszystkich charakterystycznych punktów przekroju podłużnego  

i przekrojów poprzecznych, zarówno wykopów jak i nasypów, położenia ich osi 
geometrycznych, szerokości korony, wysokości nasypów i głębokości wykopów, zarysy 
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skarp, punktów ich przecięcia z powierzchnią terenu. Do wyznaczania zarysów robót 
ziemnych posługiwać się instrumentami geodezyjnymi takimi jak: dalmierz elektroniczny, 

niwelator, jak i prostymi przyrządami – węgielnicą, poziomicą, łatą mierniczą, taśmą itp., 

− przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wycinkę drzew  

i krzewów, wykonanie robót rozbiórkowych, istniejących obiektów lub ich resztek, 
usunięcie ogrodzeń itp., osuszenie i odwodnienie pasa terenu, na którym roboty ziemne 

będą wykonywane, urządzenie przejazdów i dróg dojazdowych. 

Przed rozpoczęciem robót należy zaktualizować w terenie położenie istniejącego uzbrojenia 

podziemnego wykonując przekopy kontrolne. Szczególną ostrożność należy wykazać w czasie 
budowy, w pobliżu linii elektrycznej oraz w miejscu skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem. 

Odkryte uzbrojenie należy podwiesić i zabezpieczyć przed uszkodzeniem poprzez odpowiednią 
obudowę.  

Po wykonaniu wykopu należy sprawdzić, czy charakter gruntu odpowiada wykonaniu 
posadowienia obiektu, wg dokumentacji projektowej. 

5.6. Zdjęcie warstwy humusu 

W miejscach, gdzie występuje humus, należy go zdjąć i w razie potrzeby, po zasypaniu wykopu, 
ponownie rozścielić. 

Grubość zdejmowanej warstwy humusu (zależna od głębokości jego zalegania, wysokości 
nasypu, potrzeb jego wykorzystania na budowie itp.) powinna być zgodna z ustaleniami 

dokumentacji projektowej lub wskazana przez Inspektora Nadzoru, według faktycznego stanu 
występowania. 

Zdjęty humus nadający się do dalszego wykorzystania (do decyzji Inspektora Nadzoru), należy 
składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu powinny być przez 

Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, a także 
najeżdżaniem przez pojazdy. Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów  

i bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

Humus nie nadający się do wykorzystania Wykonawca wywiezie i zutylizuje, na swój koszt. 

5.7. Odkład i zagospodarowanie gruntu 

Wykonawca zobowiązany jest we własnym zakresie zorganizować i utrzymać składowiska 

przeznaczone na odkład tymczasowy gruntu pochodzącego z robót ziemnych. 

Wykonawca na etapie przygotowania oferty powinien dokonać oceny, jaką ilość mas ziemnych 

będzie należało wywieźć na odkład tymczasowy, a jaką na stałe usunąć z Terenu Budowy. 
Wykonawca powinien także ustalić lokalizację składowisk tymczasowych, odległości tych miejsc 

i odpowiednio uwzględnić te parametry w swojej ofercie. 

W przypadku, gdy wykopywane są różne rodzaje materiału, winno się składować je oddzielnie, 

a najbardziej właściwy zachować do zasypania wykopów, zgodnie z zapisami Dokumentacji 
Projektowej. Tam gdzie naturalne odwodnienie podłoża jest uzależnione od względnego 

położenia warstw przepuszczalnych i nieprzepuszczalnych gruntu, ze szczególną uwagą należy 
oddzielić od siebie materiał, a po zakończeniu robót przywrócić go na właściwe miejsce. 

Nadmiar gruntu z wykopów Wykonawca wywiezie i zutylizuje, na swój koszt. 

Wszelkie koszty związane z usunięciem gruntu z Terenu Budowy, transportem gruntu, koszty 

składowania gruntu na składowiskach tymczasowych, koszty utrzymania składowisk, koszty 
wszelkich robót wykonywanych na składowiskach (np. załadunku, wyładunku, przemieszczania 
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gruntu, formowania nasypów i inne) nie podlegają odrębnej zapłacie i są traktowane jako 
wliczone w ceny ryczałtowe. 

5.8. Dokop gruntu 

W przypadku, gdy Warunki Wykonania lub dokumentacja projektowa zakładają wykonanie 

robót ziemnych z wykorzystaniem gruntu z dokopu, należy rozumieć przez to, że roboty ziemne 
należy wykonać z zastosowaniem gruntu o parametrach zgodnych z wymaganiami umowy, 
pozyskany przez Wykonawcę z miejsca położonego poza Terenem Budowy. Zapewnienie 

niezbędnego do wykonania Robót gruntu należy do obowiązków Wykonawcy. Miejsce 
pozyskania materiału gruntowego podlega zatwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru. 

5.9. Podłoże nośne 

Podłoże nośne nie może ulec uszkodzeniu w związku z prowadzeniem prac budowlanych. 

Tworzenie dna wykopu powinno być w zwykłych warunkach operacją przeprowadzaną od 
razu, bezpośrednio przed układaniem rur lub betonowaniem. Jeżeli podłoże zostanie 

uszkodzone, rów powinien być kopany głębiej, a miejsce to wypełnione betonem lub 
zagęszczone strukturalnym materiałem wypełniającym, zgodnie z zaleceniem Inspektora 

Nadzoru.  

Nie jest dozwolone rozpoczynanie Robót Stałych na podłożu nośnym bez wcześniejszego 

uzyskania pisemnej zgody Inspektora Nadzoru. 

Jeżeli Wykonawca uzna dane podłoże za nieodpowiednie do jego potrzeb, ma wówczas 

obowiązek powiadomić o tym fakcie Inspektora Nadzoru i uzyskać od niego stosowne zalecenia 
przed wznowieniem prac. 

5.10. Odwodnienie terenu robót i zabezpieczenie przed dopływem wód 

Wykonawca powinien, o ile warunki terenowe będą tego wymagały, wykonać urządzenia, 
które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, 

aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek 
takiego wykonywania wykopów i nasypów, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym 

okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. Jeżeli, wskutek 
zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 

nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami 
przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za 

te czynności, jak również za dowieziony grunt. 

Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym 

okresie trwania robót ziemnych. 

W określonych prawem przypadkach Wykonawca jest zobowiązany uzyskać wszelkie 

uzgodnienia i decyzje konieczne do prowadzenia robót odwodnieniowych, w tym pozwolenie 
wodno-prawne na odprowadzanie wód z wykopów. 

W przypadku zalania wykopów wodami opadowymi lub roztopowymi należy stosować 
odwodnienie powierzchniowe.  

Wodę odprowadzić za pomocą wozów ciśnieniowych. 

Zakres robót odwodnieniowych należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowych  
i wodnych w trakcie wykonywania robót. 
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Koszty robót odwodnieniowych i pompowania wody nie podlegają odrębnej zapłacie i są 
traktowane jako wliczone w ceny jednostkowe robót stałych. 

5.11. Umocnienie i ochrona wykopów 

Tam, gdzie jest to niezbędne, wykopy powinny być umocnione zgodnie z obowiązującymi 

przepisami, normami (w szczególności PN-B-06050:1999, PN-B-10736:1999), sztuką budowlaną 
i wymaganiami dokumentacji projektowej tak, aby zapobiec ewentualnym ruchom  
i osunięciom ziemi, które mogłyby spowodować zmniejszenie szerokości rowu, wywołać 

obrażenia ciała personelu lub opóźnienia prowadzonych prac albo narazić na uszkodzenie 
instalacje doprowadzające media, konstrukcje czy nawierzchnie dróg. 

Umocnienia należy odpowiednio utrzymywać aż do czasu, gdy stan wykonania prac będzie 
wystarczająco zaawansowany, by umocnienia mogły być usunięte chyba, że Inspektor Nadzoru 

podejmie decyzję o ich pozostawieniu. 

Wykonanie wykopów skarpowych jest dozwolone wyłącznie w przypadku, gdy ściany tych 

wykopów znajdą się w całości w obrębie Terenu Budowy, bez szkody ani naruszenia istniejących 
instalacji, własności lub konstrukcji, bez niepotrzebnego kolidowania z ruchem pieszym  

i kołowym oraz, gdy warunki gruntowo – wodne na to pozwalają.  

Wykopy należy zabezpieczyć odpowiednimi barierami ochronnymi oraz oznaczyć stosownymi 

znakami ostrzegawczymi, oświetleniem i chorągiewkami. 

Należy przewidzieć szalowanie wykopów technologicznych oraz pod ułożenie magistrali 

wodociągowej. 

5.12. Wykopy próbne 

Dla uściślenia przebiegu tras ewentualnego uzbrojenia podziemnego należy wykonać wykopy 
próbne. Inspektor Nadzoru może zarządzić wykonanie wykopów próbnych z innych przyczyn. 

Jeżeli nie zostanie ustalone inaczej, wykopy próbne należy w zwykłych warunkach prowadzić 
ręcznie. 

Raport na piśmie lub szkic sporządzony z wykorzystaniem danych uzyskanych na podstawie 
każdego wykopu próbnego powinien zostać przekazany do uzgodnienia przez Inspektora 

Nadzoru. Pozwoli to na określenie rodzaju warstwy powierzchniowej, jej stanu i głębokości pod 
poziomem terenu oraz wszelkich innych związanych z tym informacji. Wykopu nie wolno 

zasypywać do czasu zaakceptowania wyżej wymienionego raportu lub szkicu przez Inspektora 
Nadzoru. 

5.13. Postępowanie w okolicznościach nieprzewidzianych 

W przypadku wystąpienia zagrażających dla stateczności budowli osuwisk lub przebić 
hydraulicznych (kurzawka, źródło) należy: 

− wstrzymać wykonywanie robót w sąsiedztwie zaobserwowanego zjawiska i jeśli to 
konieczne ze względów bezpieczeństwa zabezpieczyć obszar zagrożony ruchami gruntu 

przed dostępem ludzi, 

− zabezpieczyć miejsce, w którym nastąpiło przebicie przed dalszym naruszeniem struktury 

gruntu (np. przez ułożenie geowłókniny i nasypanie około 0,5 m warstwy pospółki lub 
drobnego żwiru), 

− zawiadomić projektanta, który powinien określić przyczyny zjawiska oraz ustalić środki 
zaradcze, a jeśli to konieczne należy zasięgnąć rady ekspertów. 
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5.14. Wykonanie robót ziemnych 

Roboty ziemne pod rurociągi należy wykonywać zgodnie z normą PN-B-10736:1999 - Roboty 

ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki 
techniczne wykonania. 

5.15. Dokładność wyznaczenia i wykonania wykopu 

Tyczenie obrysu wykopu powinno być wykonane z dokładnością do +/– 5 cm dla wyznaczenia 
charakterystycznych punktów załamania. 

Odchylenie osi wykopu lub nasypu od osi projektowanej nie powinno być większe niż +/– 10 cm. 
Różnice w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekroczyć +1 cm  

i – 3 cm. 

Szerokość wykopu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +/– 10 cm,  

a krawędzie wykopu nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie. 

Pochylenie skarp nie powinno różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości 

wyrażonej tangensem kąta. Maksymalna głębokość nierówności na powierzchni skarp nie 
powinna przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3-metrową. 

5.16. Wykopy 

Wykopy pod rurociągi należy wykonywać do głębokości 0,1÷0,2m mniejszej od projektowanej,  
a następnie pogłębiać do głębokości właściwej, bezpośrednio przed ułożeniem przewodu 

rurowego. Minimalna szerokość wykopu w świetle obudowy ściany wykopu powinna być 
dostosowana do średnicy przewodu. Przy montażu przewodu na powierzchni terenu 

i opuszczeniu całych ciągów do wykopu, szerokości wykopu nie może być zmniejszona. 

Sposób umocnienia ścian wykopu (umocnienie pełne, ażurowe, deskowanie płytowe, 

deskowanie wypraskami stalowymi) należy dostosować do lokalnych warunków prowadzenia 
prac ziemnych (rodzaj gruntu, uzbrojenie terenu). 

Odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 
przekraczać +/-5cm. 

Po wykonaniu wykopu lub w czasie jego wykonywania, należy prowadzić stałą kontrolę, czy 
charakter gruntu odpowiada wykonaniu posadowieniu obiektu wg dokumentacji projektowej.  

W przypadku stwierdzenia w trakcie realizacji, w strefie posadowienia przewodów i obiektów, 
gruntów nienośnych, należy wykop pogłębić do warstwy nośnej i grunty organiczne wymienić 

na grunt piaszczysty. Wymieniony grunt dokładnie zagęścić. 

Nachylenia skarp oraz rzędne dna wykopu określa dokumentacja projektowa.  

Gdy wykop wykonywany pod wodą stanowi wstępną fazę robót należy go wykonać do 
głębokości około 50 cm mniejszej niż w projekcie. Dokończenie wykopu i ewentualne 

ubezpieczenie przeprowadza się wówczas na sucho przy obniżonym zwierciadle wody 
gruntowej. 

W wykopach fundamentowych wykonywanych mechanicznie ostatnią warstwę, o miąższości 
0,3 - 0,6m (w zależności od rodzaju gruntu), należy usunąć z dużą ostrożnością niekiedy nawet 

ręcznie i pod nadzorem geologiczno-inżynierskim. W gruntach wrażliwych strukturalnie 
(pęczniejących, lasujących się lub szybko rozmakających) warstwę należy usunąć na krótko 

przed przystąpieniem do robót fundamentowych. 
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5.17. Zasypka i zagęszczanie gruntu 

Do zasypania wykopów oraz formowania nasypów należy wykorzystać grunty żwirowe  

i piaszczyste pochodzące z wykopów na odkład lub dowiezione z poza strefy robót  
z wyłączeniem gruntów pylastych, gliniasto-piaszczystych, pyłowych, lessowych. Grunt użyty do 

zasypki wykopu powinien odpowiadać wymaganiom projektowym wg PN-EN 1997-1:2008.  
W pasie drogowym do zasypki należy użyć odpowiedniego piasku. 

Wypełnienie wykopu powinno następować warstwami o stałej grubości ze starannym 

zagęszczeniem warstwami do uzyskania wymaganego współczynnika zagęszczenia. Grubość 
warstw w zależności od rodzaju gruntu i maszyn zagęszczających określa się na podstawie 

próbnego zagęszczenia. Następna, wyżej położona warstwa może być układana po 
osiągnięciu wymaganego zagęszczenia warstwy poprzedniej. 

Zasyp musi być wykonany w taki sposób, aby spełniał wymagania nasypu nad rurociągiem 
(odpowiednio dla drogi, chodnika czy terenów rolnych).  

Grunt wbudowany i rozłożony równomiernie w warstwie przygotowanej do zagęszczenia 
powinien posiadać wilgotność naturalną Wn zbliżoną do optymalnej Wopt, określonej według 

normalnej metody Proctora. 

Zaleca się aby: 

− dla gruntów spoistych, z wyjątkiem pospółek, żwirów i rumoszy gliniastych, wilgotność 
gruntu była w granicach Wn = Wopt ± 2 %, 

− dla pospółek, żwirów i rumoszy gliniastych Wn≥0,7Wopt, przy czym górna granica 
wilgotności zależy od rodzaju maszyn zagęszczających, 

− dla gruntów sypkich, z wyjątkiem piasków drobnych i pylastych, grunt należy polewać 
możliwie dużą ilością wody. 

Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać 
wymagania, dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), podanego w tablicy 

poniżej. 

Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia  

Strefa nasypu 

Minimalna wartość ls dla: 

autostrad i dróg 
ekspresowych 

innych dróg 
kategoria 

ruchu KR3-KR6 
kategoria 

ruchu KR1-KR2 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,03 1,00 1,00 

Niżej leżące warstwy do 
głębokości od powierzchni robót 
ziemnych: 

- 0,2 do 2,0 m (autostrady) 

- 0,2 do 1,2 m (inne drogi) 

 
 

1,00 

- 

 
 
- 

1,00 

 
 
- 

0,97 

Warstwy na głębokości od 
powierzchni robót ziemnych 
poniżej: 

- 2,0 m (autostrady) 

- 1,2 m (inne drogi) 

 
 

0,97 

- 

 
 
- 

0,97 

 
 
- 

0,95 
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Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego wskaźnika 
zagęszczenia, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wartości Is, 

podanych w tablicy powyżej. 

Jeżeli wartości wskaźnika zagęszczenia określone w tablicy powyżej nie mogą być osiągnięte 

przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia 
gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. 

Możliwe do zastosowania środki proponuje Wykonawca i przedstawia do akceptacji 
Inspektorowi Nadzoru. 

Zasypkę rurociągów, powyżej obsypki ochronnej (grubości warstwy ochronnej zasypu strefy 
niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić, co najmniej 30cm), wykonać  
z gruntów piaszczystych zagęszczonych do Is ≥ 0,97, zagęszczanie mechanicznie warstwami 

grubości 20 do 30cm. 

Na odcinkach przewodów zlokalizowanych pod jezdnią, należy uzyskać stopień zagęszczenia 
gruntu zgodnie z wymaganiami właściciela dróg/zarządzającego drogą oraz dokumentacją 

projektową, a  uprawniona jednostka geotechniczna winna kontrolować stopień zagęszczenia. 

5.18. Humusowanie 

W miejscach wykonania trawników należy rozłożyć warstwę ziemi urodzajnej. W miarę 

możliwości należy wykorzystać ziemię urodzajną zdjętą z pasa realizacyjnego robót i złożoną na 
odkładzie. W przypadku niedoboru ziemi urodzajnej należy ją zakupić. Koszty zakupu humusu 

ponosi Wykonawca. 

Przed zastosowaniem ziemi żyznej należy sprawdzić jej charakterystyki: pH, granulację, zawartość 

mikroelementów, zawartość materiałów obcych (kamienie). 

Grunt należy ujednolicić przez dwukrotne bronowanie (przegrabienie) krzyżowe. 

5.19. Nadmiar urobku 

Zgodnie z zapisami prawa: Ustawa z dnia 19 grudnia 2002 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz 

innych ustaw (Dz. U.03.7.78 z dnia 23 stycznia 2003 r.), Ustawa z dnia 27 lipca 2001 r.  
o wprowadzeniu ustawy - Prawo ochrony środowiska, ustawy o odpadach oraz o zmianie 

innych ustaw. (Dz.U.01.100.1085 z dnia 18 września 2001 r.), Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r.  
o odpadach (Dz.U.2001.62.628 z dnia 20 czerwca 2001 r.) nadmiar urobku powinien być 

utylizowany.  

Koszty utylizacji pokrywa Wykonawca. Koszty te winny zostać wliczone w ceny jednostkowe 

robót stałych. 

5.20. Odtworzenie nawierzchni drogowych 

Nawierzchnie drogowe należy odtworzyć zgodnie z wymaganiami zarządcy. 

6. Kontrola Jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w STWIORB-00. „Wymagania 
ogólne” punkt 6. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót na terenie i poza 

Terenem Budowy. 
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Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat 
Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia i certyfikaty. 

6.1. Kontrole i badania laboratoryjne 

Kontrolę jakości robót ziemnych należy prowadzić zgodnie z wymaganiami: PN-B-06050:1999,  

PN-B-10736:1999 i PN-S-02205:1998. 

6.2. Kontrola jakości wykonanych robót ziemnych 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie 

i z częstotliwością określoną w niniejszych STWIORB i zaakceptowaną przez Inspektora Nadzoru. 
Do Wykonawcy należy również przeprowadzenie prób i badań stanowiących podstawę 

odbiorów Robót. 

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi 

właściwych STWIORB oraz instrukcjami zawartymi w Normach. W przypadku, gdy normy nie 
obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w STWIORB, stosować można wytyczne 

krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru  

o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Wykonawca będzie przekazywać 
Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie później jednak niż  

w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą 
przekazywane Inspektorowi Nadzoru na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru 

lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

W trakcie wykonywania nasypów, Wykonawca zobowiązany jest poprzez swoje laboratorium 

sprawdzać na bieżąco wilgotność zagęszczanego gruntu, grubość zagęszczanego w nasypie 
gruntu oraz wskaźnik zagęszczenia gruntu dla każdej warstwy, tak aby spełnić wymagania 

podane w STWIORB. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi 
Inspektora Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru 

lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora Nadzoru. 

Po wykonaniu wykopów należy sprawdzić, czy pod względem kształtu, zagęszczenia  

i wykończenia odpowiada on wymaganiom oraz czy dokładność wykonania nie przekracza 
tolerancji podanych w STWIORB lub odpowiednich Normach. 

Inspektor Nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 
Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są 

niewiarygodne, to Inspektor Nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 
przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 

badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z Dokumentacją Projektową i STWIORB.  
W przypadku gdy wyniki badań będą odmienne od przedstawionych przez Wykonawcę, 

wówczas całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione 
zostaną przez Wykonawcę. 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli jakości prowadzonych robót. 

Zakres czynności kontrolnych przy wykonywaniu robót ziemnych: 

− geodezyjne sprawdzenie wytyczonej osi i wymiarów wykopu obiektowego, liniowego, 
sprawdzenie wymaganych spadków dna wykopu, poziomów oraz nachylenia skarp – 

sprawdzać należy we wszystkich załamaniach pionowych i poziomych, na  krzywiznach 
oraz w poziomie na odcinkach prostych nie dłuższych niż 200 m, 
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− robocze punkty wysokościowe należy sprawdzić niwelatorem na całej długości 
realizowanego odcinka, 

− wyznaczenie wykopów należy sprawdzić taśmą co najmniej w 5 miejscach oraz  
w  miejscach budzących wątpliwości, 

− kontrola wykonania skutecznego systemu odprowadzenia z wykopu wód gruntowych  
i opadowych, 

− prawidłowe ukształtowanie terenu wzdłuż wykopu na obszarze przyległym do jego 
górnej krawędzi w odległości trzykrotnej głębokości wykopu w każdej fazie robót musi  

być zapewniony odpływ powierzchniowy wód opadowych poza teren robót. – spadek 
w kierunku przeciwnym do wykopu ok. 3%,  

− sprawdzenie czy zastosowane ochronne rowy odwadniające, składowany grunt lub inne 
materiały znajdują się poza prawdopodobnym klinem odłamu skarpy wykopu, 

− sprawdzenie czy zastosowany sprzęt przekazujący drgania na podłoże jest zgodny  
z projektem – należy kontrolować wpływ drgań na istniejące konstrukcje np. przez 

zastosowanie wibrografów,   

− w trakcie prac należy kontrolować, aby ostatnia warstwa z wykopu usunięta została 

bezpośrednio przed wykopaniem fundamentów lub montażem sieci  instalacyjnych, 

− kontrola grubości warstw podlegających zagęszczeniu 

− sprawdzenie wskaźnika zagęszczenia gruntu zgodnie z projektem - wilgotność gruntu 
zagęszczanego powinna wynosić co najmniej 80% wilgotności optymalnej określonej   

w normie PN-B – 02480:1986, dla każdej warstwy zagęszczanej należy sprawdzić wskaźnik 
zagęszczenia nie mniej niż jeden raz w trzech punktach na 1500 m2 powierzchni,  

− wskaźnik zagęszczenia przy zasypywaniu wykopów liniowych nad instalacjami należy  
sprawdzać minimum 1 raz na 50 m,  

− sprawdzenie właściwego sposobu zasypywania: 

o wykopu obiektowego tak, aby nie uszkodzić zasypywanej konstrukcji, 

o wykopu liniowego – z podziałem na etapy: podsypka pod instalacje, dosypanie 
wyrównujące po ułożeniu instalacji, po zakończeniu prób szczelności, obsypka na 

wysokość  ok. 30 cm nad instalacje i zasypanie całkowite, 

− sprawdzenie zabezpieczenia wszystkich przewodów telekomunikacyjnych, elektrycznych 

i sieci technologicznych. 

Zakres czynności kontrolnych przy wykonywaniu zabezpieczenia wykopów: 

Sprawdzeniu zgodności z projektem podlega zabezpieczenie pod względem stateczności  
i odwodnienia wykopów, w szczególności: 

− elementy ścianek szczelnych – rodzaj grodzic, ich wytrzymałość, długość całkowita, 
głębokość zakotwienia oraz elementy usztywniające stalowe, 

− umocnienie skarp wykopów liniowych szalunkami systemowymi - sprawdzeniu podlega 
właściwy dobór szalunków w stosunku do głębokości wykopu i obciążenia skarp, 

dokładność montażu elementów, rozstaw i stabilne zamocowanie rozpór, 

− sprawdzenie czy górne krawędzie elementów przyściennych umocnienia wystają min.  

15 cm  ponad  poziom terenu,   



Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
STWIORB-02 Roboty ziemne 
   

„Modernizacja (renowacja) magistrali wodociągowej wraz z komorami zasuw” 

53 

− prawidłowość wykonania stałego lub tymczasowego odwodnienia wykopu, 

− skuteczność odprowadzania wody poza obszar wykopu, 

− przy zastosowaniu stałego obniżenia wody gruntowej należy sprawdzić, czy zwierciadło 
utrzymuje się min. 0,5 m poniżej dna wykopu, 

− sprawdzenie czy zachowana jest minimum 50 cm przestrzeń robocza w wykopach 
umocnionych a gdy konstrukcja będzie izolowana – 80 cm,  

− kontrola demontażu szalunków – dopuszcza się stopniowe podnoszenie max. co 50 cm  
w gruntach spoistych i 30 cm w gruntach sypkich. 

Sprzęt i urządzenia zabezpieczające wykopy Wykonawca ma obowiązek kontrolować przez 
cały okres ich eksploatacji.  

7. Obmiar Robót  

Nie przewiduje się obmiaru dla robót ziemnych. Koszty robót ziemnych winny zostać 
wkalkulowane w 1mb prac związanych z przebudową/budową magistrali wodociągowej 

podlegającej obmiarowi. 

8. Odbiór Robót 

Ogólne wymagania w zakresie Odbioru Robót podano w STWIORB-00 „Wymagania Ogólne” 
punkt 8. 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

W zakresie robót ziemnych odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają  
w szczególności: 

− wykopy, 

− przygotowanie podłoża, 

− wykonanie podsypek i obsypek, 

− zasypanie, zagęszczenie wykopu, 

− sprawdzenie zabezpieczenia wykonanych robót ziemnych. 

8.2. Odbiór końcowy 

W ramach odbioru końcowego należy wykonać w szczególności: 

− sprawdzenie dokumentacji powykonawczej w zakresie kompletności i uzyskanych 
wyników badań laboratoryjnych, 

− sprawdzenie wykonania wykopów i nasypów pod względem wymaganych parametrów 
wymiarowych i technicznych, 

− przeprowadzenie ewentualnych badań dodatkowych. 

Dopuszczalne odchylenia od wartości projektowanych: 

− rzędnej dna wykopu  +/- 5 cm, 

− rzędnej dna wykopu dla rurociągów w gruntach spoistych  +/- 3 cm,   

− rzędnej dna wykopu dla rurociągów w gruntach wymagających wzmocnienia +/- 5 cm, 
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− wymiary w planie wykopów rozpartych i dla pozostałych wykopów o szerokości dna do 
1,5 m  +/- 5 cm, 

− wymiary w planie wykopów o szerokości dna ponad 1,5 m  +/- 15 cm, 

− wymiary w planie wykopów dla przewodów podziemnych +/-  10 cm, 

− odległość krawędzi dna od ustalonej w planie osi wykopów dla przewodów 
podziemnych +/- 5 cm, 

− nachylenie skarp wykopów fundamentowych  10 %, 

− nachylenie skarp wykopów dla przewodów podziemnych  5 %, 

− stopień naruszenia naturalnej struktury gruntu w dnie, 

− zgodność parametrów gruntu rodzimego w podłożu z dokumentacją techniczną,  

− w przypadku wymiany gruntu – jakość dostarczonego gruntu oraz właściwe 
zagęszczenie. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w STWiORB-00 „Wymagania ogólne” pkt 9.  

Ceny jednostkowe wykonanych robót objętych niniejszą specyfikacją obejmują m.in.: 

− wykonanie niezbędnych badań gruntu, badań laboratoryjnych i prób, 

− wykonanie przekopów kontrolnych, 

− wykonania wykopów ręcznie lub/i mechanicznie, 

− umocnienie wykopów,  

− wykonanie zabezpieczeń wykopów zgodnie z dokumentacją projektową, w tym 
obudowy ze ścianek szczelnych, obudowy z grodzic, 

− wykonanie zabezpieczeń od obciążeń ruchu kołowego, 

− oznakowanie i zabezpieczenie wykopów (zapory, pomosty, kładki, światła ostrzegawcze, 

itp.), 

− montaż i demontaż konstrukcji podwieszeń i podparć rurociągów, zabezpieczenie 

istniejącego uzbrojenia kolidującego z robotami, 

− wykonanie zabezpieczeń istniejącej zieleni,  

− przejęcie i odprowadzenie wód opadowych i gruntowych z terenu robót, 

− wykonanie niezbędnego odwodnienia i utrzymanie wykopów w stanie suchym w trakcie 

robót wraz z opłatami za zrzut wody z odwodnienia, 

− odspajanie gruntu, 

− przemieszczanie gruntu, 

− załadunek i wyładunek gruntu, 

− transport gruntu na składowiska i ze składowisk, 

− usunięcie z terenu budowy i zdeponowanie na składowisku tymczasowym gruntu lub 

humusu przewidzianego do późniejszego wykorzystania (np. do zasypania wykopów, 
wyrównania terenu, rozplantowania, nasypów), 
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− usunięcie z terenu budowy gruntu nie nadającego się do wykorzystania do robót oraz 
zagospodarowanie tego gruntu zgodnie z zapisami niniejszej ST, wraz z wszelkimi 

opłatami z tym związanymi, 

− pozyskanie i dostawa na Teren Budowy gruntu z dokopu do wykonania podsypek, 

zasypów, nasypów itp. jeżeli wymagane, 

− profilowanie dna wykopu i skarp, 

− wbudowanie i zagęszczanie gruntu, 

− wymiany przewarstwień gruntów spoistych organicznych i trudnozagęszczalnych na 

grunty piaszczyste oraz dowóz piasku (gruntu sypkiego) do wymiany gruntu, 

− opłaty za uzyskanie wszelkich pozwoleń i aktualizacji uzgodnień i decyzji, 

− opłaty za składowanie wydobytych materiałów, odpadów, 

− zabezpieczenia rzek i kanałów przed zakłóceniem przepływu lub zanieczyszczeniem 

wód, 

− wykonanie wymaganych badań, pomiarów, sondowań i sprawdzeń robót, 

− przywrócenie powierzchni do stanu pierwotnego,  

− uporządkowanie Terenu Budowy po robotach. 

− zabezpieczenia ulic przyległych do budowy przed zabrudzeniem oraz sprzątanie ulic, 

− wykonanie niezbędnych tymczasowych nawierzchni komunikacyjnych. 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-EN 10248-1:1999  Grodzice walcowane na gorąco ze stali niestopowych -- Techniczne 
warunki dostawy 

PN-EN 10248-2:1999  Grodzice kształtowane na gorąco ze stali niestopowych -- Tolerancje 
kształtu i wymiarów 

PN-EN 1097-5:2008 Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 5: 
Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją 

PN-EN 197-1:2012 Cement -- Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku 

PN-EN-932-1:1999 Badania podstawowych własności kruszyw. Metody pobierania próbek. 

PN-S-02205:1998 Drogi Samochodowe – Roboty ziemne – Wymagania i badania 

PN-EN 1536:2010 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych – Pale wiercone 

PN-EN 1997-1:2008  Projektowanie geotechniczne- Część 1: Zasady ogólne 

PN-EN 1997-2:2009 Projektowanie geotechniczne -- Część 2: Rozpoznanie i badanie 
podłoża gruntowego 

PN-EN 12063:2001 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych – Ścianki szczelne 

PN-EN 12699:2015-06 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych – Pale 
przemieszczeniowe 

PN-EN 13331-1:2004 Obudowy ścian wykopów – Część 1: Opisy techniczne wyrobów 

PN-EN 13331-2:2005 Systemy obudów do wykopów – Część 2: Ocena na podstawie obliczeń 
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lub badań 

PN-EN 14199:2015-07 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych – Mikropale 

PN-EN 15237:2007 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych – Drenaż pionowy 

PN-EN ISO 14688 – 
1:2006 

Badania geotechniczne – Oznaczenie i klasyfikowanie gruntów – Część 
1: Oznaczenie i opis 

PN- EN ISO 14688-
1:2006 

Badania geotechniczne – Oznaczenie i klasyfikowanie gruntów – Część 
2: Zasady klasyfikowania 

PN-EN ISO 22475-
1:2006 

Rozpoznanie i badania geotechniczne – Pobieranie próbek metodą 
wiercenia i odkrywek oraz pomiary wód gruntowych – Część 1: 
Techniczne zasady wykonania 

PN-EN ISO 22476-
3:2005 

Rozpoznanie i badania geotechniczne – Badania polowe – Część 3: 
Sonda cylindryczna SPT 

PN-B-02481:1998 Geotechnika -- Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki 
miar 

PN-EN 1990:2004 Podstawy projektowania konstrukcji 

PN-B-06050:1999 Geotechnika – Roboty ziemne –Wymagania ogólne 

PN-B-10736:1999 Roboty ziemne – Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  
i kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania 

10.2. Inne przepisy 

1. WTWiOR – Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB. 

 

 


